ROWNANIA ROZNICZKOWE
DRUGIEGO RZEDU

XlIl. Rdwnania liniowe drugiego rzedu o statych wspétczynnikach

ay"+by+cy =r(x)

Metoda przewidywan

Y=Y;tY,
ETAP 1: Rozwigzujemy réwnanie jednorodne.
ay"+by'+cy=0
ar’+br+c=0
A=7?
A>0 A=0 A<OQ
1, fo L=a-pi

rn=a+pi
y; =Ce™+C,e? | y, =Ce™ +C,xe™ | y; =e”(C,cos fx+C,sin Sx)

Mamy rozwigzanie jednorodne: y;

ETAP 2: Znajdujemy ,rozwigzanie przewidywane”.

Bierzemy pod uwage r(X)z réwnania ay”+by’+cy =r(x)i okre$lamy postac ogdlng y,

r(x) Yo
WIELOMIAN POSTAC OGOLNA WIELOMIANU TEGO
SAMEGO STOPNIA
WIELOMIAN -2 (POSTAC OGOLNA WIELOMIANU TEGO
SAMEGO STOPNIA) €%
WIELOMIAN -sin ax + WIELOMIAN -cos ax (POSTAC OGOLNA WIELOMIANU TEGO

SAMEGO STOPNIA) -sinax + (POSTAC
OGOLNA WIELOMIANU TEGO SAMEGO
STOPNIA) -cosax
WIELOMIAN -€* sin bx + WIELOMIAN (POSTAC OGOLNA WIELOMIANU TEGO

™ coshx SAMEGO STOPNIA) - sinbx + (POSTAC
OGOLNA WIELOMIANU TEGO SAMEGO
STOPNIA) - cosbx




Z postaci ogolnej Yo liczymy pochodng i pochodng drugiego rzedu yp', yp", wstawiamy do
réwnania ay” +by’+cy = r(x)i wyznaczamy state do postaci ogdlnej y, poprzez

poréwnywanie wielomiandw.
Mamy rozwigzanie przewidywane: Y,
Odp. y=y;+VY,

Metoda uzmienniania statych

ay"+by+cy =r(x)

ETAP 1: Rozwigzujemy rdwnanie jednorodne (jak wyzej).
Mamy rozwigzanie jednorodne: Yy,
W rozwigzaniu tym ,uzmienniamy state” i mamy: y = C)l(x)-|:|+C2 (x)-A

ETAP 2: Tworzymy ukfad réwnan:
c/(x)-L]+C, (x)-a=0

' ' ' , (X
C, (X)D +C, (x)-A :%

Rozwiazujemy go (uktad Cramera), wyznaczamy C, (x)iC, (), wstawiamy je do

otrzymanego w ETAPIE 1 zwigzku y = Cl(x)~D+C2 (x)-Ai mamy odpowiedz.
XIll. Réwnanie sprowadzalne do rzedu pierwszego typu F (X, y ") =0
Réwnanie y" =(...) obustronnie catkujemy.

XIV. Réwnanie sprowadzalne do rzedu pierwszego typu F (X, y',y ) =0

Podstawiamy p=Y'.

XV. Réwnanie sprowadzalne do rzedu pierwszego typu F(y,y', y")=0

Podstawiamy u(y)=y'.

Podstawiona funkcja jest funkcjg zmiennejy.



